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RELATÓRIO DE AUDITORIA
Senhor Chefe da CGU-Regional/PE, 
Em atendimento à determinação contida na Ordem de Serviço nº 201410084, apresentamos os resultados dos exames realizados sob atos e consequentes fatos de gestão, ocorridos na Universidade Federal Rural de Pernambuco, no período de 01/01/2013 a 31/07/2014.
I – ESCOPO DO TRABALHO
Os trabalhos foram realizados na Sede da Unidade Gestora em Recife/PE, no período de 14 de agosto a 12 de novembro de 2014, em estrita observância às normas de auditoria aplicáveis ao serviço público federal, objetivando o acompanhamento das medidas adotadas pela Entidade visando ao cumprimento de recomendações expedidas pelo órgão de controle interno nas gestões orçamentária, financeira e de suprimento de bens e serviços. Nenhuma restrição foi imposta aos nossos exames.
II – RESULTADO DOS EXAMES
1 GESTÃO ORÇAMENTÁRIA                          

1.1 ANÁLISE DA EXECUÇÃO                           

1.1.1 EXECUÇÃO DAS DESPESAS CORRENTES               

1.1.1.1 INFORMAÇÃO

Realização de despesas por meio de procedimentos licitatórios.
Fato

Mediante análise de despesas no montante de R$ 4.087.032,76 realizadas em 2014 pela UFRPE, verificou-se que houve a realização de despesas por meio de competente procedimento licitatório, devidamente empenhado e subsidiado em instrumento contratual.

Desta forma, percebe-que a Entidade não mais incorre em impropriedade que fora objeto de recomendação do órgão de controle interno disposta no Relatório de Auditoria nº 201108973:

Relatório de Auditoria nº 201108973, Constatação 021, Recomendação 001: Abstenha-se de realizar despesa sem contrato e sem prévio empenho em atendimento a Lei n.º 8.666/93 e art. 60 da Lei n.º 4.320/64.

##/Fato##
1.1.1.2 INFORMAÇÃO

Regularidade no acompanhamento de contratos vigentes na UFRPE.
Fato

Analisadas quatro contratações de prestação de serviços atualmente vigentes na UFRPE, foi observada a realização de prorrogação tempestiva por meio de competente termo aditivo, bem como que os pagamentos de contratos ocorrem após atuação da fiscalização quanto à execução do objeto contratual nos termos pactuados.

Desta forma, percebe-que a Entidade não mais incorre em impropriedade que fora objeto de recomendação do órgão de controle interno disposta no Relatório de Auditoria nº 201203145:

Relatório de Auditoria nº 201203145, Constatação 5.1.4.2, Recomendação 1: Que a UFRPE faça um acompanhamento de todos os contratos vigentes, providenciando tempestivamente os aditivos de prazo quando justificáveis, tendo em vista que somente podem ser efetuados pagamentos de serviços após a comprovação de sua efetiva entrega ou prestação por parte da contratada, tendo por base o contrato, ajuste ou acordo respectivo em conformidade com a Lei n.º 8.666/93 e art. 62 e 63 da Lei n.º 4.320/64.

##/Fato##
1.2 CONVÊNIOS/SUBVENÇÕES                          

1.2.1 FORMALIZAÇÃO LEGAL                            

1.2.1.1 INFORMAÇÃO

Regularidade em plano de trabalho de convênios.
Fato

Analisados dois instrumentos de convênios firmados pela UFRPE em 2014, não foram verificados indícios de que metas ou etapas do objeto pactuado já haviam sido iniciadas ou vencidas antes da assinatura dos termos, assim como os instrumentos estavam devidamente datados.

Desta forma, percebe-que a Entidade não mais incorre em impropriedade que fora objeto de recomendação do órgão de controle interno disposta no Relatório de Auditoria nº 201203145:

Relatório de Auditoria nº 201203145, Constatação 5.1.10.10, Recomendação 2: Abstenha-se de celebrar convênios com planos de trabalhos contendo metas/etapas com prazo inicial já iniciados ou vencidos e passem a datar os convênios/contratos/ajustes/termos.

##/Fato##
2 GESTÃO DO SUPRIMENTO DE BENS/SERVIÇOS        

2.1 CONVÊNIOS DE OBRAS, SERVIÇOS E DE SUPRIMENTO  

2.1.1 FORMALIZAÇÃO LEGAL                            

2.1.1.1 INFORMAÇÃO

Cadastramento de plano de trabalho de convênio firmado pela UFRPE.
Fato

Foi observado o devido cadastramento do Convênio 792026, inclusive do plano de trabalho, no SICONV – Sistema de Gestão de Convênios e Contratos de Repasse. Nesse acordo, firmado em 2014, com objetivo de apoiar a formação continuada de professores, profissionais, funcionários e gestores das Redes Públicas do Governo do Estado e de Prefeituras Municipais, no âmbito de Pernambuco, para atuar nas salas de recursos multifuncionais e em classes comuns do ensino regular, mediante a oferta de cursos no nível de extensão e aperfeiçoamento, na modalidade à distância, por meio da Universidade Aberta do Brasil – UAB e na modalidade presencial e semipresencial pela Rede Nacional de Formação Continuada de Professores na Educação Básica – RENAFOR, a UFRPE atua como concedente e os recursos financeiros executados são da ordem de R$ 652.559,36.

Desta forma, percebe-que a Entidade não mais incorre em impropriedade que fora objeto de recomendação do órgão de controle interno disposta no Relatório de Auditoria nº 224887:

Relatório de Auditoria nº 224887, Constatação 058, Recomendação 001: Recomenda-se à Entidade proceder ao cadastramento dos Planos de Trabalho dos convênios em que atue como concedente.

##/Fato##
3 GESTÃO FINANCEIRA                            

3.1 RECURSOS EXIGÍVEIS                            

3.1.1 RESTOS A PAGAR                                

3.1.1.1 CONSTATAÇÃO

Falhas na inscrição de despesas em restos a pagar.
Fato

Analisados os processos a seguir relacionados relativos a restos a pagar, não foi verificado o devido enquadramento nos incisos do art. 35 do Decreto nº 93.872/1986 e a juntada de documentação comprobatória do enquadramento quanto à totalidade das notas de empenho listadas em cada processo, na forma requerida nos Memos nºs 220, 222 e 228/2013-GCF, de 23 de setembro de 2013, do Gerente de Contabilidade e Finanças da UFRPE: Processos nºs 23082.018460/2013-50 (faltaram para noves empenhos), 23082.018459/2013-25 (faltaram para trinta e três empenhos) e 23082.018456/2013-91 (faltaram para nove empenhos).

##/Fato##
Causa

O gestor não comprovou a regularidade na inscrição de algumas despesas em restos a pagar.

##/Causa##
Manifestação da Unidade Examinada

Mediante o Ofício nº 446/2014-GR, de 11 de novembro de 2014, foi encaminhado o Memorando nº 260/2014-GCF, de 10 de novembro de 2014, com a seguinte informação:

“Em atendimento à Solicitação de Auditoria relacionada ao tema restos a pagar, esta Gerência de Contabilidade e Finanças informa que encaminhou os Processos nºs. 23082.018460/2013-50, 23082.018459/2013-25 e 23082.018456/2013-91, respectivamente, a Pró-Reitoria de Atividades de Extensão, Pró-Reitoria de Ensino e Graduação e Unidade Acadêmica de Serra Talhada, solicitando de seus gestores que, até o dia 17/11/2014, fossem esclarecidos os motivos para cancelamentos, conforme as notas de empenhos contidas no processo ou continuidade na execução da despesa, por interesse da Administração em receber o bem/serviço.”

##/ManifestacaoUnidadeExaminada##
Análise do Controle Interno

Consoante informação apresentada pela Entidade, ainda estão pendentes esclarecimentos acerca do devido enquadramento nos incisos do art. 35 do Decreto nº 93.872/1986 e da juntada de documentação comprobatória do enquadramento relativo a cinquenta e um empenhos.

Desta forma, percebe-que a Entidade ainda não atendeu as seguintes recomendações do órgão de controle interno dispostas nos Relatórios de Auditoria nºs 224887 e 201203145, expedidas há mais de cinco anos e dois anos, respectivamente:

Relatório de Auditoria nº 224887, Constatação 028, Recomendação 001: Recomenda-se a UFRPE que observe rigorosamente as normas de direito financeiro, em especial o Princípio da Anualidade do Orçamento e as regras para inscrição em restos a pagar, se abstendo de empenhar despesas que não sejam passíveis de se realizar dentro do exercício em curso, pertencendo aos seguintes anos.

Relatório de Auditoria nº 201203145, Constatação 5.1.4.1, Recomendação 1: Institua um processo contínuo de acompanhamento dos valores inscritos em restos a pagar, formalizando processos relativos às inscrições para fazer constar a documentação comprobatória correspondente ao inciso previsto no art. 35 do Decreto n.º 93.872/86, ou seja, indicando o embasamento legal e a motivação que justifique a inscrição e sua permanência por mais de um exercício.

##/AnaliseControleInterno##
Recomendações:
Recomendação 1: Estabelecer formalmente rotina, cuja cópia deve ser encaminhada ao Controle Interno, com prazos mensais limites definidos para cumprimento pelos setores/departamentos da UFRPE, acerca da comprovação do enquadramento no art. 35 do Decreto nº 93.872/1986 dos restos a pagar inscritos, ou seja, indicando o embasamento legal e a motivação que justifique a inscrição e permanência por mais de um exercício, sob pena de cancelamento dos empenhos não devidamente comprovados.

Recomendação 2: Estruturar adequadamente em termos materiais e de recursos humanos o setor responsável pelo controle da inscrição e cancelamento de restos a pagar da UFRPE para fiel e tempestivo cumprimento da recomendação anterior.

III – CONCLUSÃO
Em face dos exames realizados, somos de opinião que a Unidade Gestora deve adotar medidas corretivas com vistas a elidir o ponto ressalvado no item 3.1.1.1.
Recife/PE, 12 de novembro de 2014.
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